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Предмет истраживања 

 

Основна идејапредложене дисертације састоји се у сагледавањупровинцијске 

управе Венецијанске републике на примеру Котора, једног географски 

изолованогпограничног града. Настојаћемо да одговоримо на питање какво је било 

место Котора у креирању унутрашње и спољне политике Венецијанске републике од 

стране њених централних органа, односно колико је Венеција логистички посвећивала 

пажњу которском питању.Биће анализиран утицај положаја и пређашњег устројства 

града на особености венецијанске управе у њему. Неопходно је утврдити колико је 

Република Св. Марка имала добробити од Котора, а колике су била њена улагања у 

овај град. Такође, истраживањем ће бити обухваћено и питање структуре венецијанске 

власти у граду, чији је стварни и симболички представник биокнез и капетан (касније 

ректор и провидур), који је у Котору имао врховну војну, управну, судску и 

финансијску власт. Највећа пажња биће посвећена улози Котора као венецијанског 

прекоморског поседа који се налазио у непријатељском окружењу, и то у периоду од 

1420, када је Република преузела власт у граду, до 1570–1573. године, када је трајаорат 

између Османског царства и Венецијанске републике, упамћен у историографији као 

„Кипарски рат”. 

Потребно је напоменути да је након пропасти државе Немањића Котор био под 

врховном влашћу неколико различитих господара. Од 1371. до 1391. године на власти 

у граду смењивале су се Угарска, Венеција и Босна.Смрћу босанског краља Твртка 

IКотроманића почео је период которске самосталности. Породице Црнојевић и Балшић 

и босански војвода Сандаљ Хранић настојали су да завладају градом. Которани су због 

тога неколико пута упућивали молбе Републици Св. Марка да стави град под своју 

заштиту. Ни на једну молбу није стигао потврдан одговор из Венеције. Република је 

одбила которску понуду чак и када су удружене војске Балше IIIБалшића и Сандаља 

Хранића заузеле околину града и стигле под саме зидине Котора. Промени става 

Венецијанске републике допринео је почетак њеног сукоба са Балшом III, односно 

почетак „Другог скадарског рата” (1419–1426). Да би обезбедила подршку града Св. 

Трифуна у овом рату, Република је 1420. године прихватила молбу Которана и ставила 

град под своје окриље. Промена сизерена означила је почетак нове етапе у историји 

Котора. Град са значајном аутономијом у оквиру државе Немањића, чији се привредни 
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успех огледао у развијеној посредничкој трговини, од почетка треће деценије XVвека 

почиње да се претвара у луку за војне и привредне потребе Републике.  

Стога се као доња хронолошка граница природно намеће година у којој је Котор 

ушао у састав Венецијанске републике. За горњу хронолошку одредницу изабрали смо 

ратна дешавања између 1570. и 1573. године.Осим тога што је током Кипарског рата 

претрпео бројна страдања (опсада, куга) која су оставила значајне последице по 

друштвени и економски живот комуне, Котор је мировним уговором из 1573. године, 

након преласка Бара и Улциња у руке Османлија, остао, уз Будву, последње упориште 

венецијанске власти на простору „Млетачке Албаније” (AlbaniaVeneta). 

Дотични простор су у XV и XVIстолећу обележили бројни сукоби са 

Османским царством током којих је сужавана територија која је припадала 

Венецији.Положај града и поменути ратови довели су до тога да је примарни значај 

Котора за Венецију био војног и стратегијског карактера, што је утицало на просторно 

обликовање града и усмеравања пажње на његову одбрану.Значајну прекретницу у 

назначеном периоду представљао је пад Скадра у руке Османског царства 1479. 

године, када Котор заузима његово место као нови регионални и одбрамбени центар 

венецијанских интереса на југоисточној обали Јадранског мора. 

 

 

Циљеви истраживања и очекивани резултати 

 

Централни циљ предложеног истраживања јесте да се на основу необјављених и 

објављених историјских извора и ослањањем на досадашње научне резултате 

историчара испитајувидови, начини и карактеристике венецијанске управе у Котору.У 

том погледу, биће анализирани:питање градског дистрикта и феномен пограничног 

града, војни систем, административно уређење са посебним освртом на улогу 

которског ректора, правосудни систем и питање аутономије града, економски сегмент 

исоцијални аспект (однос племића и пучана).  

Што се тиче градског дистрикта, требало би утврдити како се успостављање 

венецијанске власти у Котору одражавало на ширење или сужавање територијалних 

надлежности комуне. Даље, требало би показати какав су отисак остављале промене 

граница дистрикта на политичке, економске и друштвене прилике у граду и на однос 

Которана са локалним органима власти, као и са централном владом у Венецији. 
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Такође, биће неопходно указати и на све географске особености регије и самог града 

које су биле од примарног значаја за Републику. 

Будући да се Котор налазио на граници двеју империја, потребно је испитати 

улогу града као својеврсног браника венецијанских интереса и у ратним и у 

мирнодопским приликама. Настојаћемо да реконструишемо и утврдимо сва 

материјална улагања Републике у изградњу фортификационих објеката у назначеном 

периоду, полазећи од чињенице да инфраструктура коју су Венецијанци затекли 1420. 

године није била ни довољна ни сигурна за заштиту и одбрану града. Потребно је 

утврдити како су спољнополитичке околности, ратови и честе промене територијалних 

и управних надлежности которске општине према дистрикту утицале на просторно 

обликовање града. 

Ван ратних околности, улога Котора као пограничног града најчешће се 

очитовала у константним сукобима сељака-поданика Венецијанске републике са 

сељацима-поданицима Османског царства око пољȃ за испашу. Највећи број сукоба 

догађао се измеђусељака који су живели у которском дистриктуи Његуша, села које је 

припадало султану. Представници локалних власти укључивали су се у решавање 

спорова онда када би их позвала једна или друга заинтересована страна. Потребно је 

детаљно испитати на који начин су се овакви и слични конфликти одражавали на 

питање дистрикта града, економске ситуације у њему, као и уопште на сложене односе 

Венецијанске републике и Османског царства на граници. 

Будући да је Котор пре 1420. године имао већ успостављене комуналне 

институције и статутарно законодавство, потребно је утврдити какве су промене у 

административном погледу настале након доласка под окриље Републике, а шта је 

остало слично или исто као у пређашњем периоду.Овај сегмент биће анализиран и у 

једном општијем контексту. Наиме, неопходно је да се административно уређење 

једног прекоморског поседа посматра у склопу система којим је Венецијанска 

република настојала да превазиђе географску удаљеност, као и културне, етничке, и у 

мањој мери језичке различитости између метрополе и провинције. Другим речима, ово 

питање посматраћемо и у компаративној равни, да бисмо могли да утврдимо како је 

Република управљала Котором у поређењу са управом над другим својим 

прекоморским територијама. Од степена функционалности овог система зависила је 

одрживост односа између два дела државе.Биће потребно утврдити улогу и 

надлежности которског „кнеза и капетана” (доцније „ректора и провидура”), као и 

компетенције других политичких органа, пре свега градских већа. Такође, посебну 
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пажњу требало би усмерити ка испитивању односа између цивилне и војне власти у 

граду. 

Када је у питању положај и улога ректора у граду, полазимо од претпоставке да 

правила која су ректорима забрањивала да ступају у породичне и пословне односе са 

локалним становништвом нису поштована у довољној мери, што је бацало сенку на 

предвиђену дистинкцију између његове службене (јавне) улоге и приватних интереса. 

У том светлу, настојаћемо да установимо у којој мери су которски ректори били 

ослонац Републике, а у којој претња по њен сизеренски утицај на прекоморском 

поседу. Настојаћемо да утврдимо и да ли су на положаје у Котору континуирано 

бирани чланови исте породице или рођаци, што би могло да укаже на постојање 

њихових пословних интереса у датој области.  

Иако се уговором о предаји града Републици обавезала да ће поштовати 

StatutaCivitatisCathari, Венеција је убрзо након преузимања власти почела да мења и 

модификује оне његове делове који нису били у складу са интересима метрополе.Стога 

се чини да је један од главних показатеља  успостављања венецијанске власти у Котору 

било прогресивно сужавање комуналне аутономије у замену за политичку, економску и 

војну сигурност. Због тога је потребно детаљно анализирати све механизме преко којих 

је градска аутономија ограничавана или чак у потпуности укинута. 

Правосудни систем представља сигурно један од најзначајнијих феномена 

потребних за разумевање односа између венецијанске метрополе и њених 

прекоморских поседа, будући да је становништво у колонијама, и племићког и 

неплемићког рода, имало право да улаже жалбе на одлуке које су биле доношене 

против њих, пред вишим судским инстанцама у самим провинцијама и пред 

централним правосудним органима Венецијанске републике. Которани су од 1433. 

године жалбе на одлуке матичног првостепеног суда улагали пред правним 

колегијумима Падове, Вићенце, Вероне и Тревиза, који су припадали Венецијанској 

републици. Стога, неопходно је испитати правну праксу у Котору у назначеном 

периоду, будући да је пре успостављања венецијанске управе, овај град имао 

правосудни систем, који су чинили суд (курија), судије, кнез, сведоци, порота. 

Детаљном анализом овог сегмента може се утврдити и степен аутономије у правосуђу 

након 1420. године. За истраживање ће посебно важне бити апелације које су Которани 

упућивали пре 1616. године, односно пре штампања Statuta Civitatis Cathari у 

Венецији, будући да су жалбе настале пре те године често садржавале цитате из 

рукописних текстова Статута. 
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Економска политика Републике у XVстолећу била је базиранана многим 

ограничењима и забранама која су ишла на штету потчињених јој градова на источној 

обали Јадрана, а штитећи интересе „града на лагунама”.Зато је неопходно утврдити 

какав је био учинак такве политике у Котору.Настојаћемо да установимо како је 

функционисала градска благајна, колики су били њени приходи, и што је најважније, 

на који начин се новац у њу сливао.Такође, покушаћемо да одредимо начине на које су 

Которани настојали да одрже привредне делатности услед прописаних ограничења и 

забрана које су долазиле из Венеције. Пажња ће бити посвећена и дажбинама које су 

имали да плаћају, као и казнама за непоштовањепрописа. У оквиру овог сегмента, 

требало би анализирати, онолико колико то расположиви извори буду допуштали, 

демографска кретања у Котору у XV и XVI столећу.  

Тенденција пораста утицаја богатих појединаца неплемићког порекла 

обележила је XV столеће у Европи. У Котору је тада живело око осам стотина 

пучанских породица и свега стотину патрицијских.Венецијанска република је, дајући 

пучанима ситне повластице (дозвола бирања представника, ограничена окупљања), 

подстицала њихове сукобе са племићима, како би и сама ограничила моћ потоњих. 

Због тога је неопходно испитати на које су се све начине манифестовали сукоби међу 

њимаи какав јебиоположај, а каква права једних и других. У оквиру овог дела 

посветићемо пажњу и анализи улоге и значаја которских братовштина. 

Претпостављамо да се у њиховим пописима чланова вероватно могу наћи подаци о 

личностима о којима можда не можемо сазнати из других врста извора. Добијене 

резултате упоредићемо са постојећим научним сазнањима доступним устручној 

литератури о односима између племића и пучана на другим венецијанским поседима 

на источној обали Јадранског мора.  

 

 

Основне хипотезе 

 

 Венецијанска управа у Котору од доласка града под окриље Републике до 

„Кипарског рата” следила је у главним цртама управљачке моделе који су 

примењивани широм прекоморских поседа Serenissime. 

 Примарни значај Котора за Венецијанску републику био је војног и 

стратегијског карактера. 
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 Венеција је највише пажње и материјалних средстава пружала Котору током 

ратних година, док су се заузимања и инвестиције смањивале у мирнодопским 

временима. 

 Венецијанска република је прогресивно сужавала аутономију Котора која јој је 

уговором била гарантована, у замену за сигурност својих политичких, 

економских и војних интереса у овом пограничном граду. 

 Након што је Османског царство заузело Скадар 1479. године, значај Котора 

убрзано расте и он постаје други по значају венецијански град на источној 

обали Јадранског мора (после Задра). 

 Венецијанска република није додељивала привилегије которској комуни, већ 

појединцима или одређеним групама људи. 

 Которски ректори су сарађивали и са племићима и са пучанима.  

 Подстичући пучане не борбу против патриција ради ограничавања њиховог 

утицаја и моћи, Република је поспешила политички и пре свега економски 

успон грађана неплемићког рода. 

 

 

Метод истраживања 

 

Током истраживања и израде тезе, примењиваћемо традиционалну 

методологију историјских истраживања. Она подразумева прикупљање, анализу и 

систематизацију историјских извора, пре свега необјављених, као и употребу адекватне 

стручне литературе. Након тога, приступиће се изради текста дисертације. Подаци из 

извора који буду били погодни за статистичку обраду (градска економија, порески 

систем, поморска трговина), биће презентовани у форми графикона а затим и 

текстуално обрађени. 

Најважнији извори за предложену тему, настали радом локалних млетачких 

органа власти у Котору и радом централних установа у Венецији, документарног су 

карактера и похрањени су управо архивима у ова два града. Истраживање ће у највећој 

мери бити засновано на необјављеној архивској грађи, а користићемо и едиције 

објављених извора. Дипломатички материјал који се чува у архивима у Венецији и 

Котору сачињавају различите врсте докумената (сенатски регистри, дукали, 

терминације ректора и провидура, апелације, commissioni, relazioni, судско-нотарски 
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списи, депеше, писма ректорима, молбе которских посланика у Венецији). Најважнији 

фондови Државног архива Венеције које ћемо користити јесу Senato (Misti, Mar), 

ConsigliodeiDieci(Comuni, Criminali, Miste, Secreti), CapidelConsiglio dei Dieci(Dispacci 

dei Rettori, Lettere dei Rettori, Lettere Spedite), Avogaria di Comun(Lettere ai Rettori, 

Raspe, Cronaca matrimoni), Collegio(Commissioni, Relazioni, Secreti), Cassiere della Bolla 

Ducale(Grazie del Maggior Consiglio), Provveditori alle Fortezze (Decreti, Terminazioni, 

Scritture, Lettere). Подједнаку важност имају фондови похрањени у Државном архиву 

Црне Горе у Котору (Sudsko-notarski spisi, Zbirka diploma – Dukali i listine, Zbirka kopija 

dokumenata, Zbirka arhivalija, Zbirka Bratovština zanatlija, Kotorska mornarica). 

Користићемо и изворе Бискупског архива у Котору, као и збирке которских 

докумената које се чувају у Архиву Хрватске академије знаности и умјетности и у 

Националној и свеучилишној књижници у Загребу. 

Архивска истраживања биће допуњена употребом објављених извора. Неке од 

незаобилазних едиција када је у питању историја венецијанске власти на југоисточној 

обали Јадранског мора објавили су Симеон Симе Љубић (Listine o odnošajih između 

južnoga Slavenstva i Mletačke republike, I–X, Monumenta spectantia historiam Slavorum 

Meridionalium, JAZU, Zagreb 1868–1891; Commissiones er relationes Venetae, Zagreb 

1876–1880), Грегор Чремошник (Kotorski dukali i druge listine, Glasnik Zemaljskog 

muzeja Bosne i Hercegovine, 33/34, Sarajevo 1921–1922) и Ђузепе Валентини 

(ActaAlbaniae,saeculorum XIV et XV, t. X–XXV, München–Palermo–Milano 1967–1975). 

Од збирки новијих датума користићемо ону коју је објавила Алесандра Рици 

(LecommissioniducaliairettoridellaDalmazia (1409-1514), Viella: Collana: Deputazione di 

Storia Patria per le Venezie, Testi, 4, Roma 2018), као избирку извора из Државног архива 

Венеције коју су приредили Небојша Порчић и Невен Исаиловић (Документи владара 

средњовековне Србије и Босне у венецијанским збиркама, Београд 2019). 

Значајна пажња током истраживања биће посвећена Статуту града Котора 

(Statuta civitatis Cathari, Venetiis 1606, fototipsko izdanje originala, Kotor 2009. и Statut 

grada Kotora II, Prevod originala iz 1616. godine sa naučnim aparatom, Kotor 2009). Ова 

збирка правних прописа која је требало да дефинише политичко и друштвено уређење 

которске општине највише пажње привлачи у контексту аутономије коју је 

Венецијанскa република гарантовала Котору уговором о успостављању власти над 

градом, а коју, како ће се показати, није поштовала. Република је одмах након 

преузимања власти у граду почела да допуњава и мења законе, да би их у потпуности 

прилагодила и подредила интересима и потребама „града на лагунама”. Тако измењен 
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Статут прихваћен је1446, а штампан у Венецији тек 1616. године. Стога ћемо кроз неке 

друге врсте докумената, најчешће пресуде которског суда и жалбе становника Котора, 

које су понекад садржале цитате из рукописних верзија Статута, покушати да остатке 

ранијих прописа упоредимо са штампаним издањем.  

Од мањег значаја за истраживање биће наративни извори. Међу њима су 

најважнији IDiarii,хроничарски записи Марина Сануда, венецијанског патриција који 

је 1531. године постао службени историчар Републике. Ово драгоцено дело тиче се 

периода од 1496. до 1533. године. Санудо доноси извештаје венецијанских провидура 

на Јадрану, пише о Ђурђу Црнојевићу и његовој породици, о односима на граници 

Венецијанске републике и Османског царства. Важне појединости о односу деспота 

Стефана Лазаревића према Зети, нарочито током Другог скадарског рата и смрти 

Балше IIIБалшића, само годину дана након доласка Котора под окриље Венецијанске 

републике, може донети животопис деспота Стефана Лазаревића који је написао 

Константин Филозоф. За испитивање историје которске епископије од значаја ће бити 

црквена историја балканских земаља коју су приредили Данијеле Фарлати и Јакопо 

Колети (Illyricum sacrum VI-VIII, Venetiis 1800, 1817, 1819). 

 

 

Значај истраживања 

 

Значај тема којима ћемо се бавити у предложеној дисертацији већ је препознат у 

историографији, али сам феномен венецијанске управе над Котором у датом раздобљу 

није засебно и систематски истраживан. Када је у питању српска и југословенска 

историографија, потребно је навести да је једину монографију о Котору под 

венецијанском управом, која се односи на период од 1420. до 1503. написао Антун 

Дабиновић 1934. године. Најважније сегменте из историје зетског приморја у XV веку 

обрадио је Иван Божић, у појединачним студијама које су објављене у књизи Немирно 

поморје XV века и у оквиру синтезе Историја Црне Горе. Иво Стјепчевић,Славко 

Мијушковић, Ристо Ковијанић, Милош Милошевић, Марица Маловић Ђукић, Ленка 

Блехова Челебић, Ђорђе Бубало, Валентина Живковић, Катарина Митровић, и Ловорка 

Чоралић обрађивали су поједине сегменте историје Котора, као што су друштвене, 

културне и црквене прилике, уметност, поморство и поморска трговина, односи са 
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Зетом, однос Котора и Грбља, питање которских исељеника у Венецији. Свим 

њиховима студијама биће поклоњена посебна пажња приликом истраживања. 

У оквирима италијанске историографије не постоји студија која се бави 

Котором под венецијанском управом у назначеном периоду. Исто важи и за ширу 

међународну научну заједницу, поједини историчари су се у оквиру општијих студија 

само посредно дотицали Котора, пишући уопштено о венецијанским прекоморским 

поседима (Бењамин Арбел, Моник О’Конел). Важне податке о значају Котора у оквиру 

„Млетачке Албаније” доноси Оливер Јенс Шмит у својој истоименој књизи, која 

обухвата период до 1479. године. Италијански историчар Марко Ромио на 

Универзитету у Удинама ради докторску дисертацију о Котору, тј. о сукобима, 

заједницама и правним системима на османско-венецијанској граници у периоду од 

краја Кипарског до почетка Кандијског рата.  

Узимајући све наведено у обзир, потребно је истаћи да на многа питања која се 

тичу положаја Котора под влашћу Венецијанске републике до данас није дат одговор. 

Такође, фокус интересовања истраживача најчешће није била сама Венецијанска 

република и њена перцепција Котора, већ обично народи који су живели на 

територијама под њеном влашћу. Ова дисертација би требало да допуни досадашња 

истраживања и понуди другачију перспективу у истраживањима венецијанске власти 

на Јадранском мору, стављајући у центар интересовања Републику и начине на које је 

она третирала своје прекоморске поседе и како је њима управљала.  

 

 

Композиција тезе 

 

Будући да се структура текста не може прецизно дефинисати пре завршетка 

истраживања, предложени наслови поглавља имају циљ да означе најважније целине 

које ће бити испитиване. 

 

Увод 

У овом делу биће детаљно објашњени методолошки поступци који су 

примењени у истраживању и биће дат критички осврт на коришћене изворе и 

литературу. Даље ће бити указано на тематски оквир студије. На крају, покушаћемо 
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укратко да истакнемо значај теме, сазнајне вредности и размотримо могућности за 

даља истраживања. 

 

Котор под влашћу Венеције 1420–1573: историјски контекст 

На овом месту биће изнет преглед политичких прилика значајних за Републику 

Св. Марка и град Котор у периоду од 1420. до 1573. године. Ово поглавље ће уједно 

бити једини сегмент тезе при чијем ће писању бити коришћен хронолошки приступ. У 

њему ћемо се бавити феноменом градског дистрикта, односно повезаношћу комуне са 

околином. Села која су припадала которској општини представљала су примарни извор 

хране за град, те је од њих зависио и опстанак и економска ситуација у њему. 

Покушаћемо да прикажемо акције које су Которани након доласка под окриље 

Венецијанске републике предузимали у погледу дистрикта, с посебним освртом на 

најважније његове делове, тј. на жупу Грбаљ и Метохију Св. Михаила. Ова целина 

требало би да одговори на питање како се успостављање венецијанске управе у граду 

Св. Трифуна одражавало на територијалне надлежности града према дистрикту.Такође, 

на овом месту покушаћемо да прикажемо на које се све начине испољавао гранични 

карактер Котора према Османском царству, Зети Црнојевића и Босни у XV веку и 

према Османском царству у XVI веку. Пажња ће бити посвећена свим споровима на 

граници између поданика двеју империја, који су играли важну улогу у економском и 

политичком положају комуне, али и у односима Републике са Османским царством. 

Такође, биће испитана и улога представника венецијанске власти у Котору у 

међудржавним односима највишег ранга, према Држави српских деспота, Зети и 

Босни. Настојаћемо да утврдимо да ли је Котор већ у назначено време имао и улогу 

обавештајног центра Венецијанске републике. Циљ који би требало остварити у овом 

делу јесте детаљно сагледавање и описивање контекста и стварање својеврсне базе 

потребне за излагање тематских поглавља у наставку. 

 

Административно уређење биће наслов другог поглавља и оно има циљ да 

прикаже како је изгледала и функционисала венецијанска администрација у једном 

прекоморском граду који се налазио на специфичном положају, а који је пре доласка 

под заштиту Републике Св. Марка имао изграђене комуналне институције. Резултати 

истраживања о административној пракси у Котору након успостављања венецијанске 

власти 1420. године биће упоређени са ранијим административним устројством града. 

У овом делу требало би показати како је кроз овај сегмент управе на прекоморској 
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територији Венеција „комуницирала” са локалним становништвом и настојала да 

превазиђе културне, етничке, верске и језичке разлике. У оквиру овог поглавља 

проучаваћемо делатност которских ректора.Најпре ћемо дати теоријски осврт на 

њихову примарну улогу која је требало да буде оличена у старању о угледу и напретку 

Венецијанске републике у провинцији. Након тога ћемо испитиватиоднос измеђујавне 

(службене) улоге,и њихових личних, породичних и пословних интереса на терену над 

којим су имали управу. Настојаћемо да покажемо које су врсте интереса могли имати 

которски ректори у граду иоколини. 

 

У трећем поглављу (Војни систем) анализираћемо стратегијски и војни 

карактер Котора, који су били од примарног интереса за Венецијанску републику. 

Улагање материјалних средстава у изградњу градских утврђења било је од кључне 

важности за одбрану венецијанских интереса на дотичном простору услед 

многобројних ратова вођених против Османског царства, нарочито након пада Скадра 

1479. године. Због тога ће у оквиру ове целине бити потребно утврдити однос 

млетачких власти према изградњи фортификационих објеката у Котору и попуњавању 

и издржавању војне посаде, као и „понашање” изграђеног у ратним околностима, када 

је град често био у опасности. 

 

У четвртом поглављу, које ће носити назив Економијабиће приказана 

манифестација строге економске политике Венецијанске републике према 

територијама StatodaMar, на примеру Котора. Ова политика фаворизовала је интересе 

метрополе, а ишла на штету њених прекоморских поседа. Будући да је практично 

целокупна привреда Котора пре успостављања венецијанске власти почивала на 

посредничкој трговини, потребно је утврдити какве су промене настале након доласка 

новог сизерена и да ли су се и на које начине Которани одупирали забранама и 

настојали да очувају трговину и занатство као најважније привредне гране. Са друге 

стране, ствара се могућност за развој поморства, те је неопходно испитати како је та 

привредна грана функционисала и у којој мери су се њоме бавили племићи, а у којој је 

поморство отварало могућност за економски и политички успон богатих појединаца 

неплемићког рода. У овом делу бавићемо се и утицајем непогода, попут епидемија куге 

и земљотреса на економију Котора. 
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Претпоследње поглавље (Правосудни систем) биће обрађено на два нивоа. 

Први ниво ће се тицати поређења судства которске комуне након 1420. године са 

правосудним устројством које је постојало и функционисало пре успостављања 

венецијанске власти. На тај начин ћемо покушати да испитамо да ли је постојала 

одређена комунална аутономија у судству од треће деценије XVи у XVI столећу. Други 

нови односиће се на жалбе (апелације) које су становници Котора имали право да 

подносе на пресуде које су доношене против њих, а којима је Република настојала да у 

очима поданика буде препозната као непристрасни судија и заштитник њихових 

интереса. Апелације Которана важне су и због позивања на делове Статута који потичу 

из рукописа који нису остали сачувани до данас. Када је у питању аутономија града, 

чије је очување Република Св. Марка гарантовала уговом о предаји града 1420. године, 

настојаћемо да укажемо на све видове, начине и механизме помоћу који је она 

смањивана и укидана. Поред испитивања правосудног система, посебна пажња биће 

посвећена оним сегментима управе у којима је сужавање аутономних права било 

највидљивије, као што су административно уређење и економија. 

 

Последње поглавље, у којем ће бити речи о социјалним аспектима, односно о 

томе како је Венецијанска република утицала на односе которске властеле и которског 

пука, носиће назив Populus et Nobilitas. У њему ћемо покушати да докажемо да је 

централна влада у Венецији, дајући ситне уступке пучанима, подстицала њихову 

политичку активност и борбу против которских патриција за политички утицај у 

животу комуне. 

 

У оквиру Завршних разматрања настојаћемо да сумирамо резултате 

истраживања и представимо у којој мери су доказане основне хипотезе. Такође, 

указаћемо и на питања на која можда не будемо били у стању да дамо адекватан 

одговор.  

 

 

Структура дисертације 

 

Наслове потпоглавља моћи ћемо да дамо тек након завршетка истраживања.  
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